

Keresse mai  
LAPSZÁMUNKBANI!

Janicsák  
Véca

# ZALAI HIRLAP

A MEGYE NAPILAPJA

2019. OKTÓBER 22., KEDD – 75. évfolyam 246. szám – 185 Ft – WWW.ZAOL.HU

Tündérszép

KEDDTŐL



Kovács Vivien  
Vindornyaszőlős

SZERDÁTÓL



Szabó Adrienn  
Cserszegtomaj

Tudjon meg többet  
a hölgyekről a 3. oldalon.

## SPORT



Mi történt a megyei futball II. osztályában? 15.

## IDŐJÁRÁS

10 °C

22 °C



Napos, csapadékmentes, nyugodt őszi idő várható.

Ma  
**ELŐD**  
nevű olvasóinkat köszöntjük!

## Jó reggelt, Zala megye!

Bájos arc, kedves mosoly és sportos testalkat. Gyakran hallani külföldiektől, hogy a magyar lányok gyönyörűek, közülük is a zalaiak kétségtelenül a legszebbek. Az állítás valóság tartalmáról az elmúlt időszakban olvasóink is meggyőződhetnek, hiszen naponta csinos és dekoratív hölgyek váltották egymást az újságunk hasábjain. A Tündérszép 2020 országos szépségverseny keretében ma ketten is bemutatkoznak, hogy elnyerjék a közönség tetszését. Október 28-án éjfélig, vagyis a Zala megyei forduló zárásáig a [www.zaol.hu](http://www.zaol.hu) internetes felületünkön folyamatosan lehet szavazni a legszebb kisugárzású lányokra. Az újság olvasói pedig addig sem maradnak szépségek nélkül, ugyanis az előttünk álló időszakban, egészen pontosan a regionális forduló kezdetéig más megyék jelentkezőit láthatják a lapban.

BENEDEK BÁLINT  
[balint.benedek@zalaihirnap.hu](mailto:balint.benedek@zalaihirnap.hu)



## Megemlékezés

**NAGYKANIZSA** Közös megemlékezésre invitál minden városlakót az AK – Aranykor Nagykanizsa polgári tömörülés november 11-ére, az I. világháború lezárultának 101. évfordulójára a helyi központi temetőbe. Részletek Emlékeznünk... cím alatt a 3. oldalon.



## NAGYKANIZSA A forradalom hőseinek tiszteletére

Korhú ruhákban és oldtimer kerékpárok nyergében az Ady utcából indult el tegnap a Thúry Vitéz Oskola maroknyi csapata (képünkön), az 1956-os állami ünnepségnek helyet adó budapesti Kossuth térre. A több mint kétszáz kilométer hosszú út ötlete Vörös Andrástól, az oskola vezetőjétől származik, akit egy Don-kanyart megjárta bácsi története ihletett meg. Az illető a háború után a jobb élet reményében tekert el biciklivel Nagykanizsáról a fővárosba. Vörös András elmondta: a forradalom hőseiért olyan tettekre van szükség, melyekre felfigyelnek az utánuk következő generáció tagjai. Szeretnének példát mutatni, és két nap alatt, egy síófoki, illetve egy törökbálinti pihe-nő közbeiktatásával érkezéne meg a fővárosba. BB

FOTÓ: GERGELY SZILÁRD

## Közös ügyük a város



**ZALAEGRSZEG** Átvette tegnap megbízólevelét Balaicz Zoltán polgármester (a képen) és a megyeszékhelyi közgyűlésbe bejutott tizenhét önkormányzati képviselő. A dokumentumokat dr. Pápai Ferenc, a helyi választási bizottság elnöke nyújtotta át az érintetteknek. Balaicz Zoltán hangsúlyozta: a testület tagjait úgy ismeri, hogy a pártpolitikai nézeteltéréseket félretéve mindannyian a városért fognak dolgozni. SZJ

FOTÓ: PEZZETTA UMBERTO

## A szabadság szeretete

A Muravidéken már megemlékeztek a forradalomról

**LENDVA, KÓT** 1956 hősei úgy lázadtak fel a szovjet birodalom ellen, hogy a szabadság szeretetén kívül alig volt más fegyverük.

Ezt a forradalom és szabadságharc 63. évfordulója tiszteletére tartott lendvai megemlékezés szónoka, Bacsi Zsuzsanna, a Muravidéki Magyar Önkormányzati Nemzeti Közösség Tanácsának alelnöke mondta. A vasárnapi rendezvényen inkább becsületben meghalni, mint becstelenül élni címmel a topolyai Kodály Zoltán Magyar Művelődési Központ művészei adtak műsort. Kóton szintén megemlékeztek az 1956-os forradalom évfordulójáról, a szombati rendezvényen Külsősárd önkormányzata is képviseltette magát. GYF



A lendvai megemlékezést vasárnap este tartották, többek közt topolyai művészek vendégszereplésével

FOTÓ: GYURICZA FERENC

Válogatás  
olvasóink  
legjobb

NOVEMBER 5-TŐL KAPHATÓ  
**A KÁRPÁT  
MEDENCE ÍZEI**



A megye kedvenc  
szakácskönyvét keresse  
kézbesítőinknél!

3990 Ft  
helyett

**1790 Ft\***

\*CSAK ELŐFIZETŐKNEK!

Része az életünknek!

HIRDETÉS

# Elsőként emelték fel a hangjukat

A Kolhoz Körhöz tartozó fiatalok a forradalom előkészítésében játszottak fontos szerepet

**GYURICZA FERENC**  
ferenc.gyuricza@zalaihirlap.hu

**LENDVA** Katalizátorszerepet töltött be az 1956-os forradalom előkészítésében a paraszti családból származó egyetemisták alkotta Kolhoz Kör, eddig mégis csak kevés információ látott róluk napvilágot. Tevékenységüket dr. Zsebők Csaba történész foglalta össze a Tiszta szívvel 56-ban című könyvében, melynek a minap tartotta bemutatóját Lendván.

A történész elmondta, a Kolhoz Körre közvetve, annak egyik tagja, az emigrációban élő költő, a rábaközi származású Máté Imre kapcsán talált rá. Hamar kiderült számára, hogy a 40-50 fős, fiatalokból álló csoportosulás a többi, hasonló jellegű főiskolai és egyetemi szervezetet is megelőzve elsőként emelte fel hangját az ország függetlensége érdekében.

– A Kolhoz Kör spontán módon, alulról szerveződve született – mondta dr. Zsebők Csaba. – Tagjai között többségében azok a vidéki, paraszti családból érkezett fiatalok voltak, akik magukkal hozták a kommunizmus, a kulácperek és a padlássöprés, az erőszakos kollektivizálás által meggyötört magyar falu jogos sérelmeit és követeléseit. Leginkább az Eötvös Loránd Tudományegyetemhez köthetjük, de tagjai között akadtak képzőművészeti lányok is, akiknek egy részét szerelmi szálak fűzték az ELTE-s hallgatókhoz. A csoport egyik



Dr. Zsebők Csaba történész kutatta a Kolhoz Kör tevékenységét

FOTÓ: GYURICZA FERENC

szellemi vezetője egy nagyrédei borász, Molnár József volt, aki az ötvenes években tanársegédként oktatott az egyetemen. Ő mérte fel az első- és másodéves hallgatókat a latinvizsga során, Kézai Simon Gesta Hungarumából feleltetve kérdezett rá náluk, hogyan vélekednek a függetlenség kérdéséről. Ha a választ megfelelőnek ítélte, akkor tovább beszélgetett velük

a témáról, ha úgy ítélte meg, akkor folytatta a vizsgáztatást. Bár a csoportosulás tagjai zömében paraszti származásúak voltak, a Kolhoz Kör nevet mégsem emiatt, hanem konspiratív célból vették fel, az állambiztonságiak megtévesztésére használták. A szovjet mintájú szocialista mezőgazdasági nagyüzem nevével a fiatalok azt sugallták, hogy támogatják annak magyarországi meg-

honosítását. Valójában ellene voltak, mint ahogy követelték az orosz csapatok kivonását és az orosz nyelv kötelező tanítása helyett fakultatívvá tételét is. A Kolhoz Kör tagjai a várnegyed egyik kiskocsmájában tartották összejöveteleiket. Történész-hallgatók révén gyakran jártak a levéltárba, így feltűnés nélkül tudtak a várnegyedben összejönni. Ha a találkozók alkalomával idegen lépett be a koc-

mába, azonnal témát váltottak, s fennhangon dicsőítették a mezőgazdasági nagyüzemeket. 1956 márciusának idusán azt is eldöntötték, hogy október 6-án tartanak egy alternatív 1848-as megemlékezést. Történelmi sétát akartak tenni a városban, olyan szimbolikus emlékhelyeket érintve, mint a Petőfi-szobor, a Fiumei úti temető vagy a Bathány-örökmécses. A kormányzat szeptemberben azonban bejelentette, hogy ugyanezen a napon temetik újra Rajk Lászlót és mártírjait.

– Ez zavart okozott a Kolhoz Kör tagjai között – folytatta dr. Zsebők Csaba. – Egyrészt nem akarták, hogy a két esemény összemossódjon, másrészt Rajk az ő szemükben mégiscsak egy kommunista volt, akit nem akartak ünnepelni. Végül úgy

**Latinvizsgán  
kérdezett  
rá, hogyan  
vélekednek a  
függetlenségről**

döntöttek, hogy részt vesznek az újratemetésen, s majd az események függvényében döntenek arról, hogy a saját történelmi sétájukat is megtartják-e.

A Kolhoz Kör tagjai tehát készültek október 6-ra. Döntöttek arról, hogy Tiszta szívvel cím alatt kiadnak egy független folyóiratot, amelyben szépirodalmi művek mellett egyéb írások, így a politikai követeléseik is helyet kapnak.

Ehhez a háttérinfrastruktúrára az egyetemi lapjuk előállítására szolgáló stenciles nyomdagép biztosította, ami a Ménesi úti diákszállón üzemelt. A folyóirat első példányát – amely október 6-án vagy 10-én jelent meg – éjszaka készítették. A Tiszta szívvel több példányt nem is élt meg, ennek ellenére igen fontos kiadvány, hiszen az első független szellemiségű lap volt.

– A Kolhoz Kör végül mégis megtartott október 6-i történelmi sétája hasonló szereppel bírt, gyakorlatilag ez volt az első antisztálinista rendszerellenes tüntetés a II. világháború utáni Magyarországon – értékelte a cselekményeket a történész. – Mintegy kétszázan vettek részt rajta, ami önmagában nem nagy létszám, de egymástól függetlenül több forrás is úgy tartja, hogy ennek a tüntetésnek köszönhető például az október 23-i forradalom követelésének kidolgozásában már valóban kulcsszerepet játszó Magyar Egyetemisták és Főiskolások Szövetségének megalakulása. Ha innen nézzük, akkor a Kolhoz Körnek valóban katalizátorszerepe volt az '56-os események előkészítésében. A forradalom leverése után a tagjai elkerülték a felelősségre vonást, vélhetően azért, mert a hatalom nem akarta őket mártírszerepbe emelni. A kommunista visszarendeződés után hosszú ideig az volt a hivatalos narratíva, hogy az '56-os budapesti események csupán néhány megtévedt csepeli munkásfiatal hőzöngésének voltak köszönhetőek.

## Ünnepi rendezvények megyeszerte

ter mond beszédet, 16 órakor kezdődik az Ady utcai '56-os emlékműnél. **Andráshidán** a Csillagh László téren emlékeznek meg a forradalom napjairól ma 17 órától.

Október 23-án 10 órakor a Tiéd a Város Egyesület is ünnepi megemlékezést tart a Kosuth utcai '56-os kopjafánál.

A Zala Szimfonikus Zenekar, a Zalaegerszegi Városi Vegyeskar és a szombathelyi Szent Márton Kórus ünnepi koncertet ad Zalaegerszegen, Keszthelyen és Nagykanizsán.

**Egerszegen** szerdán 17.30-kor a városi hangversenyteremben, **Keszthelyen** csütörtökön 18.30-kor a Fő téri templomban, **Kanizsán** vasárnap 19 órakor a Jézus Szíve-templomban csendül fel Mozart Requiem című műve. Közreműködik Megyimórecz Ildikó (szoprán), Fürjes Anna (alt), Farkas András (tenor) és Pataki Bence (basszus), vezényel Sándor János. A belépés díjtalan.

**Hévízen** szerdán 15 órakor kezdődik a városi megemlékezés a Városháza téren. Ünnepi köszöntőt Papp Gábor polgármester mond, közreműködik az Új Színpad Kulturális Egyesület.

**Keszthelyen** ma 19 órakor fáklyás felvonulás indul a Balaton Színházról, majd másnap 8.30-kor a Magyarok Nagycsónya Plébániatemplomban ökumenikus istentisztelettel folytatódik a forradalom és szabadságharc évfordulója előtt tisztelő rendezvény. Ezt követően a Fő téren ünnepi köszöntőt mond Manning Jeno



A tavalyi zalaegerszegi megemlékezés egy pillanata

FOTÓ: ZH ARCHÍVUM

országgyűlési képviselő és Nagy Bálint polgármester, az ünnepi szónok dr. Kiss Dávid, a Veritas Történetkutató Intézet tudományos munkatársa lesz. Közreműködik a Helikon Versmondó Kör.

**Zalakaroson** ma 15 órakor a Móra-iskolában szerveznek a forradalom és szabadságharc emlékére városi programot. A résztvevők megkoszorúzzák az '56-os emlékművet, majd a polgármesteri köszöntőt követően ünnepi műsor kezdődik.

**Nagykanizsán** ma 14 órakor a Thüry György Múzeumban Balázs László, az 1956-os kanizsai forradalmi események legfiatalabb áldo-

zata tiszteletére történelmi konferenciát szerveznek, majd a Kazinczy utcában emléktáblát avatnak fel. A múzeum és a Nagykanizsai Civil Kerekasztal közös rendezvényét Torjay Valter festőművész és művészettörténész emlékidézése nyitja, majd többek közt muzeológusok elevenítik fel az akkori történeteket.

**Nagykanizsán** szerdán 8.30-kor a Deák téren a Nagykanizsai Fúvószenekar térzenéjével kezdődik a városi ünnepség. Az ünnepélyes zászlófelvonást követően a résztvevők az '56-os emlékkertbe vonulnak, ahol a hősök emlékműve mellett

megkoszorúzzák a kopjafát, valamint Orbán Nándor szobrát. A megemlékezés 10 órától a Medgyaszay Házban folytatódik, ahol a polgármesteri beszéd után a Piarista-iskola műsorát láthatják az érdeklődők. 18 órától fáklyás emlékezés indul, melyen a felvonulók felkeresik a Kórház kápolnát, az '56-os emlékkertet, az Erzsébet és a Deák teret.

**Lentiben** szerdán tartják a városi ünnepséget. A szentmise 17.30-kor kezdődik a Szent Mihály-templomban, majd az ünnepség az '56-os emlékműnél lesz. Beszédet Horváth László polgármester mond, a műsorban a Lámfalussy-isko-

la diákjai működnek közre, 16 és 19.30 órakor a Kormorán zenekar koncertezik a városi művelődési központban.

**Letenyén** szerdán 11 órakor a könyvtár előtti téren, az '56-os emlékműnél tartják a városi megemlékezést. A polgármesteri köszöntőt követően a nagykanizsai Mozaik Társulat zenés irodalmi összeállítását láthatják az érdeklődők.

**Lovásziban** kedden az Olajbányász Művelődési Házban tartják a megemlékezést 17 órakor. Beszédet Kovács Ferenc polgármester mond, másort a helyi iskolások adnak.

**Gutorföldén** szerdán 17 órakor a kopjafánál tartják az ünnepséget, melyen Nyakas István polgármester emlékezik az 1956-os eseményekre.

**Zalalövön** szerdán este tartják a városi megemlékezést, melynek helyszínéül először a Salla Művelődési Központ lesz. Itt Vigh László országgyűlési képviselő mond ünnepi beszédet, majd a Pesti Zenés Színpad társulata mutatja be műsorát. Az ünnepség a városi emlékparkban, az '56-os forradalom és szabadságharc mártírjai tiszteletére emelt kopjafánál koszorúzással, illetve mécses- és gyertyajújtással folytatódik.

**Nován** kedd délután fél ótkor az általános iskola egykori épülete előtti parkban, az '56-os kopjafánál ugyancsak koszorúzással emlékeznek. Másort a pákai Öveges-iskola tanulói és a Göcsej Szíve Dal-kör tagjai adnak.

